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NOMBRES COMUNES 
Juncia, chufa, junquilla, aneilla, jonsa. 

DISTRIBUCiÓN y HÁBITAT 
la juncia es una planta estival con gran necesidad de agua en vera· 

no, infestando particularmente las huertas mas antiguas y regadas por 
inundaaon, donde llega a ser una planta muy nociva. Tolera malla esca­
sez de agua en el suelo, y la sequia reduce su capacidad de rebrote. Ade­
mas de sustraer a los cultivos agua y nutrient5, ejerce un efecto inhibi· 
dor en algunos de ellos. Compite de forma importante por la luz con 
rultivos de porte bajo (cebolla) y en las primeras fases del desarro!lo de 
otros como tomate, PImiento, etc. e rotundus se desarrolla preferente­
mente en ausencia de competencia con otras especies y se ve favoreada 
en parcelas que ~n sido tratadas con herbicidas no específicos. 

Se trata de una de las peores malas hierbas referenciada en numero­
sos paises, regiones y localidades. la distribución en ambos hemisferios 
parece limitada por las tempt!raturas frías, aparte de esto pufde crecer 
en todo tipo de suelos, y sobrevivir a las temperaturas mas altas conoci· 
das en la agricultura, siempre que el aporte hidrico esté garantizado. 

CARACTERíSTICAS 
Cyperus rotundus es una planta monocotiledónea vivaz, erecta y 

glahra (sin pt!los). Presenta unos rizomas (tallos subterraneos) finos, que 
profundizan poco a poco y a intervalos de 5 a 25 cm, dan origen a tubér· 
culos, y continúan pro liferando formando cadenas que se extienden en 
profundidad. los tubérculos pueden alcanzar una long~ud de ~sta 2 a 
5 cm, de color marrón a negro, fibrosos y rugosos, rffubiertos de esca­
mas y ralCes persistentes cuando son viejos. Si los rizomas llegan a la 
superficie del suelo desarrollan tallos aéreos, hojas y flores. 

los tallos son de seccion triangular y sin nudos. Sobre ellos se insertan 
las hojas de tres en tres. las hojas son lineales, agudas. lisas y brillantes, con 
sección en V y nef'lio central marcado, de color verde oscuro. La inflores· 
cencia es umbeliforme, con radios desiguales, sostenida por 2 a 7 br.kteas. 
las espiguillas son agudas, comprimidas y de color pardo-purpura. 

BIOLOGíA y ECOLOGíA 
En las condiciones ambientales españolas se propaga principalmente 

por los tubérculos. Se han observado mas de 200 tubérculos por metro 
cuadrado y semana, a part ir de plantas estabi lizadas. Después de formar 
una red densa la población tiende a estabilizarse. 

Tanto rizomas como tubérculos se concentran sobre todo entre los 
primeros >-25 cm, y es poco frecuente encon.trarlos por debajo de 40 cm 
de profundidad. En suelos ligeros y frecuentemente labrados los rizomas 

• 

penetran y forman tuberculos a mas profundidad que en suelos pesados. 
Cuando quedan en laten.cia pueden permane<er viables durante mucho 
tiempo. El daño o muerte de brotes, tubérculos o rizomas desencadena la 
brotación de yemas latentes y su crecimiento. 

Es una especie termófila, la temperatura minima es la que determina su 
distribución geografica y su desarrollo estacional. la expansión de C. rotun­
dus está aproximadamente li m~ada por la isoterma de -1 ' C, media de las 

Se ve favorecida en ausenCia de competencias con otras 
especies. 

Su infestación aumenta donde se ha tratado con herbicidas 
no especificos. 

• 

I 

minimas en enero. Precisa de una temperatura mínima de 20' C para su bro­
tación y crecimiento. Por debajo de (t- C los tubérculos pierden viabilidad y 
expuestos a 2' C durante tres meses pierden su capacidad de brotadón. 

CONTROL 
El {onuol de CypelUS es muy dificultoso. En la ma}'Qría de los casos se 

considera un éxito mantener la densidad de la población en niveles bajos. 
La lucha IIltegrada ha de basarse en las características de su aparato sub­

terraneo. Por eno se recomienda el conjunto de las labores siguientes: 
1. Labores profundas para soltar el maximo numero de tubérculos. 

Preferiblemente labor de cava para romper los rizomas y liberar los tuberru· 
los para provocar su brotación. 

2.0 Regar y esperar cierto tiempo para que se establezca una buena 
vegetación, hasta que empie<:en a desarrollarse los rizomas que van a rege· 
nerar los tubérculos 

l· Tratamiento ton herbicida sistemico (p. ej.: ghfosato o su lfosato, a las 
dosis recomendadas por la etiqueta para esta e'ipe<:ie) aprovechando la corriente 
descendente de la savia, en estado de floración avanzada. Una vez realizado el tra­
tamiento no realizar laboreo alguno hasta pasado al menos un mes. 

Sus rizomas dan origen a tuberculos. prinCipal fuente de 
propagación. 

Las espiguillas son agudas. comprimidas y de color pardo­
purpura. 

4. Puesto que las infestaciones se inician generalmente en rodales 
o pequeños focos se deberan tratar con herbicidas sistémicos, preferi­
blemente mediante aplicaciones dirigidas sin mojar el cultivo, o bien 
inmediatamente despues de la cosecha cuando las hojas de la juncia aun 
estan verdes y lozanas para que la infestación no se extienda al resto de la 
parcela. En el caso de maíz se puede realizar el tratamiento dirigido cuando 
el grano se encuentre en estado de «capa negra) visible (estado vitreo). los 
focos de infestación no se deberan labrar para no extender los tubérculos. 

5." En caso de fuerte infestación y aunque no se asegura la erradica· 
ción de la juncia se recomienda repetir este proceso varias ve<:es entre 
cultivos y durante varios años . 

OTRAS MEDIDAS 
COMPLEMENTARIAS 

- En zonas donde son frecuentes las heladas y los inviernos crudos 
es interesante dar una labor de vertedera en otoño, para colocar los 
tubérculos mas profundos en los primeros centímetros y fac ilitar su 
muerte por frio. 

- La siega contribuye a agotar sus reservas pero no es sufic iente. 
la competencia con un cultivo denso (p. ej.: alfalfa o pratenses) 
reduce la población y proporciona buenos resultados, pero los órganos 
subterraneos sobreviven muchos años en el suelo. 

- Vigilar los ribazos de los canales y acequias de riego para evitar 
los arrastres de tubérculos y el transporte a través de agua de rie­
go. Es preferib~, riego por aspersión o goteo. 

- Impedir que lIegut suelo infestado con tuberculos en cepello­
nes. macetas o material de propagación. 

- Solarizaci6n: C rotundus resiste temperaturas muy elevadas en 
el suelo, por lo que no se recomienda este sistema para su conuol, salvo 
en el caso que se integre (on la aplicación de un herbicida sistemico 
inmediatamente despues de soIarizar; sobre plantas verdes y suelo 
humedo. 

Se indica a continuación su sensibi lidad a los herbicidas suponiendo 
la aplicación de la dosis mas adecuada en el momento recomendado y 
sin inciderlCias meteorológicas desfavorables .. 

Atadoro 
Alacloro (incorporado) 
Aminotriazol 
Antigramineas 
(Aloxidin, setoxidin, 
quízalofop, fluazifop ... ) 
Benfuresato 
Bentazon 
lorstllfuron 
dorsulfuron 
Diuron 
2,4·0 
EPlC 
Glif",,!o 

R 
MS·MR 
MS 
R 

S 
MS 
R 
R 
R 
MR 
MS-MR 
S 

Glufosinato MS 
Metolatloro R 
Metolacloro (incorporado) MS 
Napropamida R 
NorfIurazon MR 
Oxifluorten MR' 
Paraquat MSt 
Pendimetalina R 
Rimsulfuron MS 
5imazina R 
Sukotriona S 
SUII",,!o S 
Terbadlo R 
Trifluralina R 

'tos hefbiOdas tOO acoon de tofl!aCtO se limitan a C¡Uel'lar las hoJaS, no imp>(!lendo el 
rebr01e posterJOl'. 

RIR \. l~ ~:;sl· '\'ClÓl'l 



C. Zaragoza, J. Cavero, C. López 
Servicio de Investigación Agraria 

J. Albar 
Escuela Universitaria Politlknica de Huesca 

J. M.a Sopeña 
Centro de Protección Vege tal 

NOMBRES COMUNES 
Juncia, chufa, junquilla, aneilla, jonsa. 

DISTRIBUCiÓN y HÁBITAT 
la juncia es una planta estival con gran necesidad de agua en vera· 

no, infestando particularmente las huertas mas antiguas y regadas por 
inundaaon, donde llega a ser una planta muy nociva. Tolera malla esca­
sez de agua en el suelo, y la sequia reduce su capacidad de rebrote. Ade­
mas de sustraer a los cultivos agua y nutrient5, ejerce un efecto inhibi· 
dor en algunos de ellos. Compite de forma importante por la luz con 
rultivos de porte bajo (cebolla) y en las primeras fases del desarro!lo de 
otros como tomate, PImiento, etc. e rotundus se desarrolla preferente­
mente en ausencia de competencia con otras especies y se ve favoreada 
en parcelas que ~n sido tratadas con herbicidas no específicos. 

Se trata de una de las peores malas hierbas referenciada en numero­
sos paises, regiones y localidades. la distribución en ambos hemisferios 
parece limitada por las tempt!raturas frías, aparte de esto pufde crecer 
en todo tipo de suelos, y sobrevivir a las temperaturas mas altas conoci· 
das en la agricultura, siempre que el aporte hidrico esté garantizado. 

CARACTERíSTICAS 
Cyperus rotundus es una planta monocotiledónea vivaz, erecta y 

glahra (sin pt!los). Presenta unos rizomas (tallos subterraneos) finos, que 
profundizan poco a poco y a intervalos de 5 a 25 cm, dan origen a tubér· 
culos, y continúan pro liferando formando cadenas que se extienden en 
profundidad. los tubérculos pueden alcanzar una long~ud de ~sta 2 a 
5 cm, de color marrón a negro, fibrosos y rugosos, rffubiertos de esca­
mas y ralCes persistentes cuando son viejos. Si los rizomas llegan a la 
superficie del suelo desarrollan tallos aéreos, hojas y flores. 

los tallos son de seccion triangular y sin nudos. Sobre ellos se insertan 
las hojas de tres en tres. las hojas son lineales, agudas. lisas y brillantes, con 
sección en V y nef'lio central marcado, de color verde oscuro. La inflores· 
cencia es umbeliforme, con radios desiguales, sostenida por 2 a 7 br.kteas. 
las espiguillas son agudas, comprimidas y de color pardo-purpura. 

BIOLOGíA y ECOLOGíA 
En las condiciones ambientales españolas se propaga principalmente 

por los tubérculos. Se han observado mas de 200 tubérculos por metro 
cuadrado y semana, a part ir de plantas estabi lizadas. Después de formar 
una red densa la población tiende a estabilizarse. 

Tanto rizomas como tubérculos se concentran sobre todo entre los 
primeros >-25 cm, y es poco frecuente encon.trarlos por debajo de 40 cm 
de profundidad. En suelos ligeros y frecuentemente labrados los rizomas 

• 

penetran y forman tuberculos a mas profundidad que en suelos pesados. 
Cuando quedan en laten.cia pueden permane<er viables durante mucho 
tiempo. El daño o muerte de brotes, tubérculos o rizomas desencadena la 
brotación de yemas latentes y su crecimiento. 

Es una especie termófila, la temperatura minima es la que determina su 
distribución geografica y su desarrollo estacional. la expansión de C. rotun­
dus está aproximadamente li m~ada por la isoterma de -1 ' C, media de las 

Se ve favorecida en ausenCia de competencias con otras 
especies. 

Su infestación aumenta donde se ha tratado con herbicidas 
no especificos. 

• 

I 

minimas en enero. Precisa de una temperatura mínima de 20' C para su bro­
tación y crecimiento. Por debajo de (t- C los tubérculos pierden viabilidad y 
expuestos a 2' C durante tres meses pierden su capacidad de brotadón. 

CONTROL 
El {onuol de CypelUS es muy dificultoso. En la ma}'Qría de los casos se 

considera un éxito mantener la densidad de la población en niveles bajos. 
La lucha IIltegrada ha de basarse en las características de su aparato sub­

terraneo. Por eno se recomienda el conjunto de las labores siguientes: 
1. Labores profundas para soltar el maximo numero de tubérculos. 

Preferiblemente labor de cava para romper los rizomas y liberar los tuberru· 
los para provocar su brotación. 

2.0 Regar y esperar cierto tiempo para que se establezca una buena 
vegetación, hasta que empie<:en a desarrollarse los rizomas que van a rege· 
nerar los tubérculos 

l· Tratamiento ton herbicida sistemico (p. ej.: ghfosato o su lfosato, a las 
dosis recomendadas por la etiqueta para esta e'ipe<:ie) aprovechando la corriente 
descendente de la savia, en estado de floración avanzada. Una vez realizado el tra­
tamiento no realizar laboreo alguno hasta pasado al menos un mes. 

Sus rizomas dan origen a tuberculos. prinCipal fuente de 
propagación. 

Las espiguillas son agudas. comprimidas y de color pardo­
purpura. 

4. Puesto que las infestaciones se inician generalmente en rodales 
o pequeños focos se deberan tratar con herbicidas sistémicos, preferi­
blemente mediante aplicaciones dirigidas sin mojar el cultivo, o bien 
inmediatamente despues de la cosecha cuando las hojas de la juncia aun 
estan verdes y lozanas para que la infestación no se extienda al resto de la 
parcela. En el caso de maíz se puede realizar el tratamiento dirigido cuando 
el grano se encuentre en estado de «capa negra) visible (estado vitreo). los 
focos de infestación no se deberan labrar para no extender los tubérculos. 

5." En caso de fuerte infestación y aunque no se asegura la erradica· 
ción de la juncia se recomienda repetir este proceso varias ve<:es entre 
cultivos y durante varios años . 

OTRAS MEDIDAS 
COMPLEMENTARIAS 

- En zonas donde son frecuentes las heladas y los inviernos crudos 
es interesante dar una labor de vertedera en otoño, para colocar los 
tubérculos mas profundos en los primeros centímetros y fac ilitar su 
muerte por frio. 

- La siega contribuye a agotar sus reservas pero no es sufic iente. 
la competencia con un cultivo denso (p. ej.: alfalfa o pratenses) 
reduce la población y proporciona buenos resultados, pero los órganos 
subterraneos sobreviven muchos años en el suelo. 

- Vigilar los ribazos de los canales y acequias de riego para evitar 
los arrastres de tubérculos y el transporte a través de agua de rie­
go. Es preferib~, riego por aspersión o goteo. 

- Impedir que lIegut suelo infestado con tuberculos en cepello­
nes. macetas o material de propagación. 

- Solarizaci6n: C rotundus resiste temperaturas muy elevadas en 
el suelo, por lo que no se recomienda este sistema para su conuol, salvo 
en el caso que se integre (on la aplicación de un herbicida sistemico 
inmediatamente despues de soIarizar; sobre plantas verdes y suelo 
humedo. 

Se indica a continuación su sensibi lidad a los herbicidas suponiendo 
la aplicación de la dosis mas adecuada en el momento recomendado y 
sin inciderlCias meteorológicas desfavorables .. 

Atadoro 
Alacloro (incorporado) 
Aminotriazol 
Antigramineas 
(Aloxidin, setoxidin, 
quízalofop, fluazifop ... ) 
Benfuresato 
Bentazon 
lorstllfuron 
dorsulfuron 
Diuron 
2,4·0 
EPlC 
Glif",,!o 

R 
MS·MR 
MS 
R 

S 
MS 
R 
R 
R 
MR 
MS-MR 
S 

Glufosinato MS 
Metolatloro R 
Metolacloro (incorporado) MS 
Napropamida R 
NorfIurazon MR 
Oxifluorten MR' 
Paraquat MSt 
Pendimetalina R 
Rimsulfuron MS 
5imazina R 
Sukotriona S 
SUII",,!o S 
Terbadlo R 
Trifluralina R 

'tos hefbiOdas tOO acoon de tofl!aCtO se limitan a C¡Uel'lar las hoJaS, no imp>(!lendo el 
rebr01e posterJOl'. 

RIR \. l~ ~:;sl· '\'ClÓl'l 


